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РОЛЬ ПІДСИСТЕМИ УПРАВЛІНСЬКОГО ОБЛІКУ В УПРАВЛІННІ 

ЕКОНОМІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Економічний потенціал підприємства є визначальним фактором його 

можливості довгострокового функціонування та досягнення запланованих 

результатів. Тому з метою забезпечення стратегічного розвитку підприємств, 

управлінському персоналу перш за все необхідно зосереджувати увагу на 

знаходженні шляхів зростання економічного потенціалу для  подальшого 

розвитку підприємства на основі використання наявних ресурсів.  

В науковій спільноті відсутній єдиний підхід до трактування 

економічного потенціалу. Найбільш вдалим на думку авторів є визначення, що 

надано О. Ф. Балацьким [1], проте використання у наукових дослідженнях цієї 

дефініції потребує подальшого уточнення. Слід зазначити, що економічний 

потенціал більшою мірою визначається не тільки наявністю ресурсів на 

підприємстві (статична складова), а й здатністю до ефективного використання 

останніх (динамічна складова). Таким чином, економічний потенціал 

підприємства є досить складною категорією, та являє собою сукупність 

фінансових, матеріальних, трудових та інформаційних ресурсів.  

Задля визначення потенціалу як достатнього для розвитку підприємства 

кожна зазначена складова має характеризуватися інноваційністю, що 

обумовлює можливість їх ефективного залучення у процес діяльності. Це 

напряму залежить від наявності в структурі капіталу інноваційно-

інтелектуального ресурсу, який відіграє все більшу роль у забезпеченні 

конкурентоспроможності підприємств. Тому нематеріальні ресурси, як 

складова частина потенціалу підприємства, що не має матеріально-речової 

форми, є потужним джерелом зростання вартості підприємства. Особливо 
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важливими у цьому сенсі є ідентифікація та оцінка нематеріальних ресурсів в 

системі менеджменту підприємства. При цьому досить суттєвою проблемою є 

неможливість її ґрунтування на підходах, що передбачені системою 

фінансового обліку. З огляду на це, на думку авторів, інформаційні ресурси слід 

виділяти в окремий вид ресурсів, який передбачає формування окремих 

підходів в системі обліку підприємства. Інноваційність сучасної економіки 

обумовлює зростання ролі інформації в забезпеченні високих результатів 

діяльності, адже досягнення інноваційності залежить від наявності та 

використання підприємством унікального інформаційного ресурсу [2].   

Для прийняття управлінських рішень необхідно володіти інформацією 

про наявність та використання нематеріальних ресурсів, яка надається 

насамперед системою обліку. Однак, з огляду на регламентацію фінансового 

обліку, оцінка нематеріальних ресурсів відбувається тільки в частині 

ідентифікованих нематеріальних активів. В той самий час левова частина 

інтелектуально-інформаційного ресурсу позиціонується як видатки діяльності 

підприємства, які мають користь тільки в періоді їх понесення, не враховуючи 

економічні вигоди майбутнього. Зовсім не відображаються в обліку 

компетенція співробітників, імідж та ділова репутація підприємства, володіння 

певною інформацією, яка здатна забезпечити конкурентні переваги суб’єкту, 

тощо. Все це призводить до неможливості точної оцінки цієї складової 

економічного потенціалу як об’єкту управлінського впливу. Крім того, в 

системі менеджменту у складі нематеріальних активів визнається значно 

ширший спектр понесених витрат, ніж в системі обліку. Наприклад, П(С)БО 8 

зобов’язує відносити на видатки звітного періоду витрати, що пов’язані з 

інтелектуальною та інформаційною складовими нематеріальних ресурсів 

(витрати на дослідження, підвищення ділової репутації та інші) [3], що напряму 

формують внутрішньогенерований гудвіл підприємства та мають бути 

враховані для оцінки економічного потенціалу в системі менеджменту [2]. 

Зазначимо, що згідно з П(С)БО 8 активами визнаються ресурси 

підприємства за умови їх достовірної грошової оцінки, саме це є досить 
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невизначеним та проблемним аспектом поєднання підходів ідентифікації та 

визнання «нематеріальних активів» в системі фінансового обліку та 

«нематеріальних ресурсів» в системі менеджменту. Ефективне управління 

ресурсами можливе за умови наявності хоча б приблизної грошової оцінки, що 

дозволяє визначити їх вплив на основні фінансові показники діяльності. 

Задоволення такої потреби можливе завдяки управлінському обліку як 

підсистеми систем менеджменту і фінансового обліку. Щодо оцінки 

нематеріальних ресурсів (зокрема інформаційних) управлінським обліком може 

бути застосований підхід, оснований не лише на принципі історичної 

собівартості та даних первинних документів, а також на прогнозних даних та 

використанні показника внутрішньогенерованого гудвілу [2].  

Шляхом вирішення окресленої проблеми є застосування управлінського 

обліку, що дозволяє прийняти розширений підхід до розуміння нематеріальних 

активів для удосконалення оцінки економічного потенціалу підприємства. Так 

як складання фінансової звітності має відповідати критеріям П(С)БО, то з 

огляду на існуючі обмеження доцільним є створення окремої форми звітності 

щодо оцінки економічного потенціалу підприємства. Основним її призначенням 

має бути повне відображення наявних нематеріальних ресурсів та понесених 

витрат для їх створення, застосування різних підходів до оцінки та можливість 

проведення аналітичних дій на основі зібраної інформації.   
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